

国家电网
全产业企图
[详见 02 版]

一辆车
一生要花多少钱?
[详见 04 版]

家庭理财密钥
化解“甜蜜烦恼”
[详见 05 版]

楼市再遭重拳
房价退烧在即?
[详见 08 版]

月入 8 万
三线城市开酒吧照赚
[详见 12 版]

三聚氰胺“悬疑”

三聚氰胺风波已告一段落,但“结石宝宝”的未来依然难以确定。三聚氰胺犹如一张巨大的黑网,至今笼罩着无数“结石宝宝”的家长。而立案和索赔之难,更像是毒奶粉事件的后遗症。

“毒奶粉”事件发生一年半之后,阴影并未远去。部分含有三聚氰胺的“毒奶粉”甚至在近期再次流入市场。3月9日,全国人大代表、卫生部部长陈竺对此事表示,相关责任人将受到问责。

最新发表的一篇研究论文,或许会增加一些患儿家长的忧虑。3月5日,北京大学育健康研究所研究员与河北石家庄元氏县妇幼保健院医务人员在《加拿大医学杂志》上发表论文指出,三聚氰胺对儿童健康的影响不仅仅是短期的。

◎ 长期影响谜团

2008年9月,“毒奶粉”事件发生后,北京大学育健康研究所教授刘建蒙及其同事,分别在一个月、三个月和六个月后,对7933名儿童进行了泌尿系统的B超普查。这些儿童生活在三鹿集团所在地周边、石家庄市元氏县的八个镇。事发时,他们不到三岁。

B超筛查结果提示,48个患儿可能患有肾结石或肾积水。刘建蒙告诉记者,这48名患儿中,大部分并没有症状。

这也意味着,在没有症状且

婴幼儿难以表达自身感受的情况下,这种“肾脏异常”往往不能被早期发现,甚至可能被误诊。

其中,大部分患儿在没有针对性的特殊治疗情况下痊愈。但事故发生六个月后,仍有约12%的患儿出现肾脏异常。不过,兰州大学第二医院泌尿科副主任医师田俊强表示,仅仅凭借B超提示的肾脏异常,并不能对其健康影响进行认定。

他认为,B超是一个最基本的检查手段,要确定泌尿系统出现病变,尚需要切片等其他临床诊断证据。

此外,对于婴幼儿本身来说,泌尿系统出现异常并不罕见,也可能是其他原因导致肾结石或者肾积水,“因此,要证明肾脏异常与三聚氰胺有直接联系,仍有待持续观察和研究。”田俊强对记者说。

北京大学第一医院副院长丁洁教授持类似观点。她说,就目前的研究来看,尚未有足够的证据证明三聚氰胺必然对儿童造成长期影响。

一般而言,三聚氰胺对低龄婴幼儿影响更大。2009年初,丁洁领导的研究团队曾在《新英格兰医学杂志》上发表论文,解释了三聚氰胺与泌尿系统结石之间的联系,发现三岁以下婴幼儿摄入高剂量三聚氰胺的奶粉,患有结石的几率约为正常婴幼儿的7倍。

“但是,也不能简单认为患有结石的儿童,在痊愈后必然导致后遗症。”丁洁说,“这需要继续进行随访和观察。”

丁洁还表示,如果属于轻度结石,及时采取措施,恢复情况良好,可能并不会留下后遗症;相反,倘若出现尿道梗阻,甚至肾脏衰竭的情况,留下后遗症的几率也会相应增加。

现阶段,研究人员还很难就过量摄入三聚氰胺对儿童的长期影响给出明确的结论。刘建蒙在接受记者采访时特地强调,目前谈论三

聚氰胺“后遗症”还为时过早。

但毫无疑问,三聚氰胺的长期影响值得关注。正如刘建蒙及其同事在论文中所称:“需要对受影响儿童进一步随访,从而评估对儿童健康可能的长期影响,包括对肾功能的影响。”

◎ 艰难索赔路

作为诸多“结石宝宝”家长之一的马学听,仍在忧虑自己儿子马晓林未来的健康状况。

马学听来自河南省汝州市的一个乡村。在北京漂泊的他和妻子,2008年3月迎来了儿子马晓林。这之后,夫妻俩从北京顺义隆华购物中心等地购买“三鹿”牌婴幼儿配方奶粉100余袋,花费近4500元。

2008年6月,夫妻俩发现儿子的尿液不太正常,“里面有血,有沉淀物之类说不清楚的东西。”

于是,夫妻俩抱着儿子赶到北京市丰台区医院检查,被医生告知一切正常。他们抱着狐疑的态度返家。直到2008年9月,电视新闻开始大量报道“毒奶粉”事件。

三聚氰胺被一些不法商家掺杂在食品或饲料中,以提升蛋白质的检测“含量”。在全国各地陆续爆出的“毒奶粉”事件,就是造假者将这种成本低廉、又被称为“蛋白精”的物质添加至牛奶或奶粉中。这场规模空前的“毒奶粉”事件,直接导致数以万计的儿童出现程度不一的泌尿系统问题,形成一大批“结石宝宝”。

当月,马学听带着儿子,再次前往北京市儿童医院诊断。医生确诊马晓林为左肾结石,大小约0.3厘米至0.4厘米。

停止食用“问题奶粉”后两个多月,北京儿童医院的医生表示,马晓林的结石已消失,不必过分担心。

但马学听对此并不以为然:“当时就有别的家长提醒我,说国

家决定处理这件事情之后,很多孩子被确诊没有大碍,却没有一个人敢保证,我的孩子长大后不会受任何影响。”

2009年春节后,马学听从新闻中得知,许多患儿家长已经拿到补偿。而他没有接到任何通知。

在联系北京工商部门、儿童医院、消费者协会等多个部门和组织后,马学听获悉,儿子马晓林的档案在儿童医院数据库中丢失。

“没有档案,意味着没有任何获得赔偿的机会。”经过几番交涉后,儿童医院重新输入了马晓林的档案。

然而,其后的赔偿金额再次让马学听失望。按照“毒奶粉”的民事赔偿方案,企业根据指定医疗机构提供的信息,将患儿分成“死亡”“重症”以及“接受一般治疗”三种,死亡患儿的赔偿金大概在20万元,重症患儿赔3万元,接受一般治疗的患儿只赔2000元。此外,还需签署一份文件,表示接受赔偿方案。

与区区2000元赔偿金相比,马学听更为不满的是被要求签署那份文件。他说:“那个意思就是,拿了这2000块之后,以后出现什么事情概不负责。我要是签字了,以后出现问题怎么办?”

马学听告诉记者,食用“问题奶粉”之前,儿子马晓林的健康状况还算不错,但之后,“身体明显没有以前好,还容易生病,看上去很虚弱。”

由于对医院检查结果不信任,加上对赔偿方案不满,马学听找到了“毒奶粉”受害者法律援助团成员彭剑与林铮律师,决定起诉奶粉生产商石家庄三鹿集团股份有限公司和奶粉销售商北京顺义隆华购物中心,讨回自己的权益。

按照马学听的理解,2000元的赔偿是不够的。而根据“毒奶粉”事件之后出台的《中华人民共和国食品安全法》第九十六条第二款,生产不符合食品安全标准的食品,作



为消费者的原告除要求赔偿损失,还有权向作为生产者的被告要求支付价款10倍的赔偿金。

2009年3月,马学听提出上诉,要求获得医疗费、营养费、护理费等合计1534元,奶粉消费赔偿金43650元,以及精神损害抚慰金10000元,并确认儿子的后续医疗费用由被告参与筹资建立的患儿医疗赔偿基金负担。11月27日,经历了近九个月的等待后,案子在北京市顺义区人民法院第九法庭首次开庭。

第一次庭审让马学听感到失望。而原定于一个月后举行的第二次开庭,至今仍无准信。

代理了多起三聚氰胺索赔案件的彭剑律师对记者说,“毒奶粉”事件对孩子和家长的身体和精神造成严重打击,家长们为了寻找更为高效的治疗方案以及合理的赔偿而上诉,胜诉的机会按理说比较大,但不少法院消极对待,“连立案都有那么大难度,再加上等待,简直就是遥遥无期。”

马学听表示,在没有得到合理说法之前,官司会一直打下去,“不打这官司对不起我儿子,难道奶粉厂家出了问题,要怪责父母选错了奶粉吗?”

如今,马学听更担忧儿子马晓林未来的健康状况。“现在只要有医院敢开一张证明,证明我儿子在成年之后不会受到三聚氰胺的影响,保证结石消失之后没有任何后遗症,我就撤诉。”他说。

(摘自《新世纪》张瑞丹/文)

如果把做大社会财富这个“蛋糕”看作是政府的责任,那么,分好社会财富这个“蛋糕”,那就是政府的良知。温家宝总理两会前与网友在线交流时的这番话,犹如和煦春风轻拂人们的心田。

由于历史原因,我国的收入分配一直在向资本倾斜,个人劳动收入在社会财富分配中的比重较低。也就是说,工资上涨远远赶不上财政收入和企业利润增长。而对大多数人来说,劳动收入,是最为重要的收入来源。甚至是唯一的来源!

这会带来什么结果呢?当劳动所得在整个收入分配中的比重过低时,自然会导致绝大多数居民收入水平偏低,消费能力不强。而消费能力不强直接导致内需不旺。

涨工资、增收入是广大工薪阶层的企盼,也是社会关注热点。然而,涨不涨工资,职工说了并不算数。因为在企业中职工相对处于被动地位,特别是在就业不充分的情况下,对很多人来讲,能有个饭碗就不错了,谁还敢和老板讨价还价涨工资?

这些年,我国陆续制定最低工资标准、完善职工养老金保险等,对维护职工的权益和利益起了重要作用。但企业赚了钱,到底企业该留多少,又该拿出多少来给工人涨工资,目前还没有相关规定和标准。

涨工资,光靠企业家的良心发现是不够的,还应有行之有效的机制,不断提高劳动报酬在初次分配中的比重。比如,建立企业职工工资正常增长机制,将企业利润和职工工资挂钩;逐步提高最低工资标准;建立工资集体协商制度;完善个人所得税制度,减轻工薪阶层税收负担等等。

涨工资会使企业的用工成本增加,特别是一些市场竞争充分的劳动密集型行业,利润空间较小,涨工资会让企业负担加重,经营风险加大。这就需要政府加大支持力度,对那些符合经济发展方向的劳动密集型企业,在就业、税收等方面给予政策优惠,减轻他们的负担,让企业给职工涨工资更有底气。

还有一种现象应当引起足够重视:一方面,在国民收入分配当中,居民收入的比重较低;另一方面,在一些垄断行业,职工的收入和福利待遇又远远高于社会平均水平。对此,还要具体问题具体分析,在提高居民收入的同时,切实规范行业和企业过高的工资收入和福利待遇,既要让干得多的人不吃亏,也不能让干得少的人占便宜。

一句话,分配制度改革是一项系统工程,只有统筹考虑、稳步推进,才能更好地体现社会公平正义,让大家共享改革发展成果,得到更多的实惠。

(摘自《人民日报》王慧敏/文)

国内外公开发行
国内统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
第071期 总第6497期
2010年3月20日 星期六
庚寅年 二月初五



《经理日报·财富情报文摘》征订通知

开启商业智慧与商业操作的传媒高地 获取创富信息与创富精典的全新平台

该《文摘》周刊是目前国内单独邮发,唯一一张集财经焦点、财富聚典、商业精典、创富名典、理财智典,融百姓经济生活化、知识化、趣味性和实用性于一体的财富文摘总汇。

报纸为对开12版。本周刊宗旨:关注百姓创业、理财、创富故事;关注百姓创业、致富、理财之道。内容包括有头版焦点、精典观察、环球商道、车市生活、理财智典、收藏精典、股市风云、楼市投资、财富聚典、古今商趣、商业精典、创富智典等版面。

咨询电话:028—87369123 87319500 13980425008

《经理日报·财富情报文摘》编辑部 2010年3月20日

欢迎订阅2010年报纸
欢迎拥有2010年财富
邮发代号:61—145 全年订价:96元
全国各地邮局均可订阅

